

Парадигмы глобальной стратегии

Ильхам АЛИЕВ: Наши связи с США имеют большую историю и прекрасное будущее

Азербайджан из года в год продолжает успешно укреплять свои позиции среди влиятельных и стабильно развивающихся стран мира и акторов глобальной политики. Эффективное политическое управление и сбалансированное межгосударственное регулирование позволяют нашей стране решать многие проблемы для того, чтобы обеспечивать устойчивость и динамичность развития нашего государства.

Абульфаз БАБАЗАДЕ,
«Бакинский рабочий»

Внешняя политика Азербайджанского государства под руководством Президента Ильхама Алиева во всем своем величии и великолепии воплотилась в исторической Победе, одержанной нашим народом в славной 44-дневной Отечественной войне осенью 2020 года. Наиболее влиятельные политики и аналитики современного мира признают, что после Второй мировой войны ни одной стране не удавалось восстановить свою территориальную целостность, и только Азербайджан смог добиться этого и заодно восстановить историческую справедливость в регионе.

Возникшие после второй Карабахской войны реалии показали, что Азербайджан продолжается по верному пути.

Нет никакого сомнения в том, что Президент Ильхам Алиев успешно выполняет свою миссию в обеспечении безопасности страны и региона, а также новых перспектив их развития. Учитывая роль центров мировых сил, Азербайджан успеш-



но строит плодотворные двусторонние и многосторонние отношения как с региональными странами, так и с США и странами Евросоюза. Многие могут подумать, что Азербайджан богат важными природными ресурсами, и подобные отношения носят, якобы, принужденный характер, но есть основания возразить этим умозаключениям.

За последние годы Азер-

байджан под руководством Президента Ильхама Алиева демонстрирует воистину лучшие образцы достижений в международной политике и глобальной экономике. Азербайджан подает мировому сообществу нужные и своевременные сигналы о том, что все решаемо в комплексе и не может быть однобокости в решении каких-либо вопросов. Соединив в своей внешнепо-

литической стратегии восточный дух дипломатии и европейские политические технологии, глава государства демонстрирует беспрецедентные примеры достижения мира и безопасности, как в регионе, так и в мире. И эти достижения не могут оставаться вне поля зрения супердержав и субъектов международного права, потому Азербайджан в данный момент находится в объекти-

ве США, чему свидетельствуют периодические контакты между руководством двух стран. В качестве примера можно привести письмо Президента США Джозефа Байдена, адресованное Президенту Ильхаму Алиеву по случаю 28 мая - Дня независимости. Несомненно, это является еще одним примером растущего рейтинга страны. Хозяин Белого дома открыто признал, что под руководством

Президента Ильхама Алиева Азербайджан сыграл важную роль в обеспечении и стабилизации энергетической безопасности европейского и мирового рынков. Не менее важным признанием является и то, что США поддерживают позицию Баку по урегулированию затяжного конфликта между Арменией и Азербайджаном.

В частности, заявление Джозефа Байдена о том, что Белый дом готов способствовать активизации дипломатических контактов между Азербайджаном и Арменией, налаживанию экономических и транспортных связей, наглядно показывает, что Вашингтон безоговорочно поддерживает инициативы Президента Ильхама Алиева.

В то же время в своем поздравительном письме по случаю 28 мая - Дня независимости госсекретарь Энтони Блинкен отметил, что за 30-летний период независимости Азербайджана Вашингтон и Баку стали надежными партнерами в обеспечении энергетической безопасности Европы, в борьбе с транснациональными угрозами, в развитии двусторонней торговли и инвестиций. Подчеркнув, что он глубоко ценит вклад Азербайджана в глобальную борьбу с терроризмом, а также его гуманитарную помощь Украине, госсекретарь США подтвердил, что Вашингтон привержен содействию мирному, демократическому и процветающему будущему для Азербайджана и региона Южного Кавказа.

Еще одним доказательством поддержки США инициатив Президента Ильхама Алиева стало то, что не прошло и двух недель, как поступило еще одно письмо от руководителя Белого дома. Президент США в своем письме, адресованном Президенту Ильхаму Алиеву по случаю проведения Бакинской энергетической недели, заявил, что Азербайджан играет решающую роль в содействии стабилизации энергетической безопасности Европы. «...за 30 лет дипломатических отношений США и Азербайджан стали сильными партнерами в борьбе с переходными угрозами... Поскольку вы принимаете Международную выставку нефти и газа в Баку, я хочу заверить вас, что Азербайджан по-прежнему имеет преданного партнера в лице США», - говорится в письме.

В этой связи глава государства в одном из своих выступлений отметил: «Президент Соединенных Штатов Америки дважды направлял мне письма - по случаю Дня независимости и открытия Бакинской энергетической недели. В моих ответных посланиях и адресованных мне письмах также особо отмечено значение наших связей. Эти связи имеют большую историю и прекрасное будущее».

За прошедший период укрепились партнерские отношения между нашими странами в экономике, энергетике, безопасности и других областях. Соединенные Штаты последовательно поддерживали разра-

Парадигмы глобальной стратегии



ботку нефтяных и газовых месторождений в Азербайджане и других регионах Каспийского бассейна. Нефть и газ Азербайджана экспортируются на европейские и другие рынки, а это, в свою очередь, является важным вкладом в экономическое развитие и глобальную энергетическую безопасность.

Азербайджан дал понять, что заинтересован в нормализации отношений с Арменией и закладке основ регионального экономического развития. Однако отсутствие реакции официального Иревана на эти инициативы и в какой-то мере безразличие в отношении проектов официального Баку негативно сказываются на обстановке в регионе. Конечно, такая ситуация не устраивает США, где прекрасно осознают, что открытие путей сообщения будет способствовать восстановлению прочного мира в регионе и дальнейшему укреплению экономического развития.

Эти актуальные вопросы обсуждались и 26 июля в телефонном разговоре госсекретаря США Энтони Блинкена с Президентом Ильхамом Алиевым. Отметив, что США поддерживают нормализацию отношений между Арменией и Азербайджаном, госсекретарь положительно оценил встречу и прямой диалог министров иностранных дел двух стран в Тбилиси. Кроме того, Блинкен также заявил, что Соединенные Штаты готовы оказать техническую поддержку в от-

крытии транспортного сообщения и коммуникаций между Арменией и Азербайджаном.

К сожалению, Армения не только неадекватно реагирует на проекты, которые необходимо реализовать, но и пренебрегает информированием о пропавших без вести и погибших азербайджанцах в первой Карабахской войне.

Поддержка госсекретарем США Блинкеном инициатив Президента Ильхама Алиева и вопросов, важных как для официального Баку, так и для государств региона, свидетельствует о том, что Вашингтон считает развитие отношений с Азербайджаном важным.

К сожалению, наблюдая за всеми процессами, Армения так и не извлекла соответствующего урока и в начале августа в очередной раз провокациями усиливала напряженность в нашем регионе. Как и другие вовлеченные в мирный процесс страны, США не могли оставаться в стороне и 5 августа госсекретарь США Энтони Блинкен в очередной раз позвонил Президенту Ильхаму Алиеву. В ходе телефонного разговора госсекретарь США выразил обеспокоенность в связи с возникшей в регионе напряженностью.

Президент Ильхам Алиев, в свою очередь, заявил, что вся ответственность за возникшую напряженность ложится на официальный Иреван, так как незаконные армянские вооруженные отряды на территории Азербайджана, где вре-

Ход исторического процесса подтверждает, что сегодня ни капризы, ни провокации Армении, имеющей сильное лобби за океаном, а также некоторые противоречивые действия представителей властных структур и дипломатов США не могут повлиять на общую картину во взаимоотношениях с Азербайджаном, в частности в лице Президента Ильхама Алиева, в ком они видят реального стратегического партнера в регионе Южного Кавказа, способного достичь неимоверных результатов

менно размещены российский миротворческий контингент, совершили военную провокацию, в результате чего погиб азербайджанский военнослужащий. Президент Ильхам Алиев довел до сведения госсекретаря США, что азербайджанская сторона приняла необходимые ответные меры для пресечения этой военной провокации. Глава государства подчеркнул, что в соответствии с положениями трехстороннего Заявления от 10 ноября 2020 года азербайджанская сторона неоднократно выносила на повестку дня вопрос о выводе с наших территорий вооруженных сил Армении и незаконных армянских военных формирований. Однако Армения не выполняет данное обязательство под различными предлогами, выступает с противоречивыми заявлениями.

В ходе телефонного разговора глава государства также

проинформировал Блинкена о строительстве близящейся к завершению альтернативной Лачинскому коридору дороги с азербайджанской стороны и подчеркнул, что после того, как она будет готова, российский контингент миротворческих сил в соответствии с положениями трехстороннего Заявления будет передислоцирован.

Все так и произошло, даже раньше намеченных сроков.

Однако на фоне всех позитивных процессов вдруг 25 августа госсекретарь США Энтони Блинкен выступил с заявлением, в котором указал, что назначил посла Филиппа Рикера старшим советником по переговорам на Кавказе и сопредседателем Минской группы, обозначил, что «назначение посла Рикера еще раз подтверждает нашу приверженность мирному разрешению конфликтов на Южном Кавказе».

С каких это пор назначают сопредседателя «умершей» от безделья группы, в чем такая необходимость?

Реакция официального Баку на это не заставила себя долго ждать, и глава управления пресс-службы МИД Лейла Абдуллаева недвусмысленно указала, что « попытки «реанимации» недействующей Минской группы могут удалить США от процесса нормализации отношений между Азербайджаном и Арменией».

А спустя два дня, 27 августа, послы США и Франции в Азербайджане демонстративно игнорировали приглашение принять участие в международном форуме дипломатов в городе Шуша.

Да, у политики своя логика, свое восприятие времени и обстоятельств. Но резкое изменение политического «настроения» прямо указывает на давнее имперское неравнодушие к армянам. Эти страны не понимают, что, продолжая потакать капризам Армении, негативно влияют на имидж этих стран, так как поддержка оккупантов и сепаратистов в конце концов может выйти боком самим этим странам.

Помощник Президента Азербайджанской Республики, начальник отдела Администрации Президента по международным вопросам Хикмет Гаджиев на подобные действия послов США и Франции справедливо отметил: «Послы Франции и США в Азербайджане сегодня не участвуют в поездке в Шушу. Они открыто проявили пренебрежение к приглашению азербайджанского правительства... Мы воспринимаем это как неуважение к нашей территориальной целостности. Как сопредседатели Минской группы ОБСЕ, Франция и США за 30 лет не внесли вклад в урегулирование конфликта. Они в течение 30 лет потратили впустую время Азербайджана. Не присоединившись к этой поездке, они в очередной раз проявили пренебрежение».

Таким образом, ход исторического процесса подтверждает, что сегодня ни капризы, ни провокации Армении, имеющей сильное лобби за океаном,

а также некоторые противоречивые действия представителей властных структур и дипломатов США не могут повлиять на общую картину во взаимоотношениях с Азербайджаном, в частности в лице Президента Ильхама Алиева, в ком они видят реального стратегического партнера в регионе Южного Кавказа, способного достичь неимоверных результатов.